

教會禱文卷六

論要道三十九條

第一條論三位一體

獨有一永生的天主，無始無終，無形質可分，無情無欲，權能智慧德善俱無窮盡，創造天地並其中的萬象萬物。這獨一天主，又分三位，本體權能永生，都是一樣，就是聖父聖子聖靈。

第二條論天主之道聖子降世爲人

聖子也稱爲聖父的道，在萬世之先由聖父而生，也真爲永生天主，與聖父同體，在童貞女馬利亞胎中，從他體中，取了人身，降生在世，所以他有兩樣純全的性，一爲天主的性，一爲世人的性，這

兩性聯合，永不分開，成爲一箇人，成爲一箇基督，就是耶穌。他真是天主，也真是人，爲要贖世人的原罪本罪，叫我們與天主復和，實在受苦難，被釘在十字架上，獻己身爲祭，死了，並且葬埋了。

第三條論耶穌下陰間

耶穌爲我們受死葬埋，我們當信他死後下了陰間。

第四條論耶穌復活

耶穌實在從死裏復活，取了原舊的身體，骨肉百體，凡一切屬乎人性的，無不全備，以後升天，坐在那裏，等到世界的末日，還要降臨，審判萬人。

第五條論聖靈

聖靈從聖父聖子出來與聖父聖子同體威嚴榮耀俱是一樣也
眞是永生天主。

第六條論聖經所示足以得救

人爲得救所當信的道都在聖經裏無論甚麼道理若不是載在
聖經上不足以聖經爲證的都不足爲當信的道也不足爲關乎
救人的道。聖經就是新舊兩約、教會向來所信奉的書現將舊約
書名寫在下面。

創世記

出伊及記

利未記

民數紀畧

申命記

約書亞記

士師記

路得記

撒母耳記上

撒母耳記下

歷代志畧上

尼希米記

詩篇

雅歌

耶利米哀歌

何西書

阿巴底書

拏翁書

哈基書

列王紀畧上

歷代志畧下

以司帖記

箴言

以賽亞書

以西結書

約耳書

約拏書

哈巴谷書

撒加利亞書

列王紀畧下

以士喇記

約百記

傳道

耶利米書

但以理書

亞麼司書

米迦書

西番雅書

馬拉基書

此外還有別的書，教會因爲要作勸戒之用，也常誦讀，並非用這書爲道理的證據。此書尙未譯成漢文故不開列

教會向來所信奉的新約書，我們也信奉，現將新約書名寫在下面。

馬太福音

馬可福音

路加福音

約翰福音

使徒行傳

羅馬書信

歌林多前書信

歌林多後書信

加拉太書信

以弗所書信

腓立比書信

歌羅西書信

帖撒羅尼迦前書信

帖撒羅尼迦後書信

提摩太前書信

提摩太後書信

提多書信

希百來書信

雅各書信

彼得前書信

彼得後書信

約翰第一書信

約翰第二書信

約翰第二書信

猶大書信

默示錄

第七條論舊約

舊約書與新約書毫無相反。耶穌基督也是天主，也是人，在天主與人中間作獨一中保。天主在新約書上爲耶穌應許賜永生與人在舊約書上也是這樣。或有人說舊約時候的聖人只指望今世的福，這話是不可聽信的。至於天主所曉諭摩西的律法，內中有外面的禮儀規矩，並一切治國的法度，爲基督門徒的不用遵守，惟有關切人善行惡行的誡命，無論那國的門徒都應當遵奉。

依從。

第八條論三信經

尼吉亞信經、阿塔那修信經、

此信經尚未繙譯

使徒信經，我們都當信奉，因

爲這三信經的道，都是本乎聖經的。

第九條論原罪

原罪並不是效法亞當所犯的罪，乃是從亞當傳下來的世人生來就有的性中的病。因此，人遠離本來的良善，歸向罪惡，私欲常常與聖靈交戰。這凡生在世上的人所有的原罪，都爲天主所怒，理當受懲罰。人有這性中的病，雖然重生，仍是不能除淨，因此肉體的情欲，不順服主的律法。這肉體的情欲，希利尼話叫作弗羅

內馬撒爾珂斯這句話，有繙作自逞智慧的，有繙作隨從血氣的，有繙作縱情貪愛的，有繙作體貼情欲的。凡信主受洗的，雖不被定罪，然使徒保羅說，私欲貪心都是屬乎罪的。

第十條論自主之志

亞當犯罪之後，人的本性已經改變，因此，人不能倚靠自己，本來的能力善行回心轉意，信奉主，祈求主。這樣看來，若不是天主因耶穌基督賜恩，感動我們心存善念，又輔助我們能行出這善念來，我們萬不能行天主所喜悅的善事。

第十一條論人稱義

我們在天主面前，得稱爲義，只因信靠我主救主耶穌基督的功

勞、並非因我們自己的善行、自己的功勞。這因信稱義的道理，極其緊要，最足安慰人心。其中詳細的意思，俱載在講道論上稱義

篇內。

講道論一書尙未繙譯漢文

第十二條論善功

善功就是信的效驗，在得稱爲義以後行出來的，不能贖我們從前的罪，難當天主的究查。但因耶穌基督必蒙天主算爲可悅納的。這樣的善功，是從真實活潑的信德而生。看善功就可知道活潑的信德，如同看果子就可知道樹一般。

第十三條論稱義以前所成就之事功

人未受耶穌恩惠，未蒙聖靈感化，所成就的事功，既不是因信耶

耶穌成就的，就不能得天主的喜悅，也不能使成就的人在天主面前算爲可以蒙恩的。既不是照著天主的意旨成就的，未免仍是屬乎罪的。

第十四條論餘功

人若自誇在天主所命之外，另有餘功，就是驕狂不虔敬之極，這人誇張說，不但天主所吩咐的事，盡都奉行，就是天主沒有吩咐的事，也已經爲天主作成，那知耶穌明明的說，你們作完一切交付你們的事，也當說自己是無用的僕人。

第十五條論惟獨耶穌基督無罪

耶穌基督真取了人性，降世爲人，除了罪之外，凡事都與我們相

同，他的身心，是毫無罪惡的。他降臨世間，彷彿無疵無玷的羔羊，一次獻上己身爲祭，除去世人的罪。聖使徒約翰說，他自己並沒有罪。我們世人雖然受過洗禮，因信基督得重生，仍是多有過錯。我們若說自己無罪，便是自欺，^欺沒有真理了。

第十六條論領洗後犯罪

凡人領洗後，若故意犯了死罪，那不一定是得罪聖靈不可赦免的罪。這樣看來，凡領洗後陷在罪裏的，也未嘗不可靠主的恩典，懊悔。我們雖受了聖靈，也難保不辜負天主的恩，陷在罪裏。我們若陷在罪裏，也未嘗不可懊悔，改過爲善。或有人說，人領洗後，今世決不能再犯罪，如果犯罪，雖誠心懊悔，也不能得赦免。這話是

不可聽信的。

第十七條論豫定揀選

豫定揀選就是指著天主在創世以前所定人所不能知曉的意旨要在世人中間拯救因爲耶穌基督所揀選的人脫離呪詛刑罰藉著耶穌基督引導他們得享永生使他們成爲尊貴的器皿。所以凡蒙天主這大恩的人照著天主的意旨到了定規的時候必蒙聖靈感化被召既然被召就得沾恩惠遵奉召命雖沒有功勞也得稱爲義作了天主的義子得有天主獨生聖子耶穌基督的樣式敬虔爲善到末後倚靠天主的慈悲得享永福。凡虔誠人心裏受基督的聖靈感化滅絕身上的情慾和屬乎地的肢體所

犯的罪，專心仰望在天上的事的人，若恭恭敬敬默想那豫定因基督蒙揀選的道理，心裏就必得著至足至樂不可言傳的安慰。因為這樣人默想這道，就是大大堅固了他們的信心，使他們越發盼望將來因基督得享的永生，加增他們愛慕天主的熱心。凡順從情慾，沒有受基督的聖靈感化的人，若時常想念天主豫定的道理，就必與他們大有損害，因為他們這樣思想，魔鬼必引誘他們，或使他們失了指望，或叫他們行邪僻的事，行邪僻的事，和失了指望，是一樣的危險。再者，聖經上傳述天主的應許是怎樣，我們就應當怎樣聽信，並且我們所作所爲，都當遵奉聖經所指示的天主的旨意去行。

第十八條論惟靠基督之名可得永救

或有人大膽說人無論信甚麼理奉甚麼道若能奮勉按著所信的理和自己的稟性去行就可以得救這話不可聽信因爲聖經上指示明白人惟靠耶穌基督的名可以得救。

第十九條論教會

凡誠信的人聚集成會會中講論天主的正道遵耶穌基督的命令施行聖禮不遺棄聖禮中的要事這會就是基督的教會。昔時耶路撒冷的教會安提阿的教會亞力山太的教會陷在錯謬裏羅馬的教會也陷在錯謬裏羅馬教會不但禮儀有錯就是要道也有錯謬。羅馬教卽今中國所稱天主教

第二十條論聖會之權

教會有權柄設立禮儀規條，論定講辯的要道，但設立禮儀，不得與聖經背謬，講論聖經，不可有相矛盾之處。教會雖是明證聖經，看守聖經的，也不可設立與聖經相背的禮儀，不可將聖經所未載的道指示人信爲得永生的道。

第二十一條論公會之權

此條現在不用

第二十二條論煉獄

羅馬教所謂煉獄、赦罪、跪拜聖像、崇敬遺物、祈求已死聖人等事，都是人所造作的虛空的事，不但不是本乎聖經，直是違背聖經了。

第二十三條論在教會中講道施行聖禮

凡不按教律宣召揀派的，萬不可在教會中擅自講道、施行聖禮。教會將宣召揀派執事的權柄交與誰，誰就可以在教會中宣召揀派執事。惟他所宣召揀派的，方算爲按教律宣召揀派的。

第二十四條論會中祈禱當用衆人熟悉之言語

凡在教會，或率衆祈禱，或施行聖禮，若用衆人所不明白的話，就不合乎聖經，也是違背古來教會的規矩了。

第二十五條論聖禮

基督所設立的聖禮，不但是基督門徒奉教的記號，也是天主施恩憐愛我們的明證確據。天主用這聖禮，暗暗感動我們，不但能

發生我們的信心，也能堅固我們的信心。我主基督在福音上，只設立兩箇聖禮，就是洗禮和主的晚餐。至於堅信、懺悔、派職、婚姻、抹油、五條都不得算爲福音的聖禮，因爲內中有因錯會使徒的意思設立的，有世人尋常的事，聖經所許行的，這尋常的事，雖爲聖經許行，只因外面沒有天主設的禮儀，爲內裏受恩的證據，就不得與聖洗聖餐相同。耶穌基督設立聖禮，並非要人觀看，也不要人移來移去，是要人按著教律領受，按教律領受，纔有益處，不按教律領受，就是自己取罪如保羅所言。

第二十六條論教師不善無碍聖禮之益

教會在世，往往善與不善雜處，並且有時不善的人得有傳道施

聖禮的權柄，只因這樣人，並非用自己的名，乃是奉救主的名和
救主的命令，我們也可以聽信他所傳的道，領受他所施的聖禮。
人若有信心，按法律領受聖禮，教師雖然不善，救主聖禮的益處，
卻不能因此廢掉。天主的恩典，也不能因此減少，因為聖禮是由
救主設立的，恩典是由救主應許的，與教師的不善毫無關涉。雖
然這樣，教會應當考查教師善與不善，若有人知道教師的錯處，
應當稟告，若察出他有犯罪的實據，就從公革退。

第二十七條論洗禮

洗禮不但是奉教的憑據，分別門徒和尋常人的記號，也是重生
的明證。凡按正法領受聖洗的，就被接在教會裏，又如同印上印

章，證見他受天主所應許赦罪，並藉著聖靈收爲義子的恩典，又因祈禱天主，信心越發堅固，恩典越發加厚。嬰孩領洗，甚與救主設立洗禮之意相合，萬不可廢。

第二十八條論聖餐

主的聖餐，不但表明基督門徒彼此相愛，也是行基督受死救贖我們的聖事，所以凡按著法律，存著信心領受聖餐的，喫那擘開的餅，便是領救主的聖體，喝那祝謝的杯，便是領救主的寶血。那所說餅酒變化體質之道，不但不能取證於聖經，也是違逆聖經，廢壞聖禮的本義，並且生出許多虛妄的異端。凡行聖餐，施領救主的聖體，俱是按著奧祕純靈之法，那所用以領受的，就是信。救

主設立聖餐的禮，並沒有分付或留下，或挪移，或舉起，或跪拜。

第二十九條論惡人受餐不得領基督之體

惡人和沒有活潑信心的人，雖顯然用口喫喝聖餐的餅酒，終不得算爲領受基督的聖體寶血，他們喫喝這聖禮的餅酒，反是自己取罪。

第三十條論餅酒皆當分給

主的杯不可不與教友喝，因爲按救主設立此禮之意，和他的命令，聖餐的餅酒，教中人都當分給，並不分別教師教友。

第三十一條論基督在十字架上一次獻身爲祭

救主一次獻己身爲祭，便全然救贖了普天下人的原罪本罪，救

贖人罪，只有此法，並無別法。按羅馬教神父作彌撒，將基督獻上爲祭，爲死人活人贖罪免罰等語，這都甚爲褻瀆，極其虛空，引人陷於謬妄。

第三十二條論教師娶妻

天主的律法，並沒有分付監督教師會吏許願守童身，也沒有禁止娶妻，若以爲娶妻可以更加虔誠事奉主，就各隨其便娶妻，與基督別的門徒一樣。

第三十三條論待被逐之人

教會若明定某人的罪，按著教律趕逐出教，教友都當將他當作外人，等到他顯然懊悔，與教會復和，教會中有權柄的，再收他入

教會教友方照常待他。

第三十四條論教會遺禮

那遺留的禮儀規條，不必各處相同，沒有分別，因為從古以來，就不一樣，頗可按著國制時勢民俗改換更張，但不可與聖經相背，就是了。教會有設立的禮儀規條，不與聖經相背，也是公衆所定，若有人逞自己的意見顯然違背，教會就當顯然責罰他，使別人也知所儆懼，因為他這樣行，是藐視教律，違背公法，損傷懦弱教友的良心。那不本乎聖經人所設立的禮儀規條，各國的教會，都有權柄或設立、或改變、或廢棄，但凡事都當爲建立衆人的德業而行。

第三十五條論講道論一書

講道論二卷，是教會三百年前定的，其中道理純正，教師應當在會堂明白宣讀，叫眾人熟悉。

第三十六條論設立監督教師會吏

教會所用派立監督教師會吏的禮文，無不合乎天主的道，凡照這禮文派立的，真是按著理派立的。

第三十七條論國君之權

論到尋常不關乎教的事，教會中人無論有職任無職任，都當服從國裏的君臣，與別人一樣。論到關切教會的事，國中的君臣，不必管理，凡天主所命在上執掌權柄的君王，基督門徒都當謹慎。

服從。

第三十八條論教友財產非係公項

教友各人所有的財產，乃是自己作主自己用，不是教會的公項。有人說，教友的財產，也就是教會的公項，這話是妄言了。然而教友也當量力用自己的錢財，歡喜喜周濟窮人。

第三十九條論門徒發誓

我主耶穌基督和他使徒雅各禁止門徒無故輕易起誓，然而若有官府審案，分付發誓，爲要保全善德，在基督教會，也不禁止，但當合乎聖經，按著公義誠實。